

## ВАГНЕР

Роберт Иванович

к 85-летию со дня рождения



16 сентября 2010 г. исполнилось 85 лет со дня рождения и 60 лет врачебной, научной и педагогической деятельности заслуженного деятеля науки РФ, члена-корреспондента РАМН, лауреата Государственной премии РСФСР, доктора медицинских наук, профессора Вагнера Роберта Ивановича.

Вагнер Р. И. родился в Омске в семье рабочего. В 1950 г. после окончания Омского государственного медицинского института работал главным врачом и хирургом Седельниковской районной больницы Омской области. В 1954 г. назначен заведующим организационно-методическим кабинетом вновь организуемого Омского областного онкологического диспансера. В январе 1955 г. направлен на специализацию по онкологии в Ленинградский государственный институт усовершенствования врачей. В 1956 г. поступил в клиническую ординатуру НИИ онкологии им. проф. Н. Н. Петрова Минздрава СССР. В 1958 г. принят в аспирантуру института по специальности «клиническая онкология» на базе 2-го хирургического отделения.

Первые научные исследования Р. И. Вагнера были посвящены анатомическому и клиническому обоснованию хирургических вмешательств на лимфатическом аппарате шеи при метастазах рака. Кандидатская диссертация на тему «Анатомическая и клиническая оценка операции Крайля», выполненная под руководством чл.-корр. АМН СССР, проф. А. И. Ракова, была досрочно защищена в 1962 г. и легла в основу ставшей классической монографии «Радикальные операции на шее при метастазах рака» (1969).

Вся дальнейшая научная, клиническая, общественная и административная деятельность Р. И. Вагнера связана с НИИ онкологии им. проф. Н. Н. Петрова. В 1965 г. он избирается старшим научным сотрудником торакального отделения института, и приоритетным направлением научных разработок становится проблема диагностики и хирургического лечения рака легкого. Основные результаты исследований нашли отражение в докторской диссертации

«Вопросы диагностики и тактики хирургического лечения рака легкого», блестяще защищенной в 1973 г.

Глубокое изучение проблемы показало, что для существенного улучшения результатов лечения рака легкого необходимо создание в масштабе города системы ранней диагностики рака легкого и соответствующей организационной структуры, которая включает НИИ онкологии им. проф. Н. Н. Петрова, НИИ фтизиопульмонологии и Городской онкологический диспансер. В 1968 г. такая система была создана и успешно функционировала до 90-х гг. В 1989 г. были подведены первые результаты работы, которые убедительно продемонстрировали существенное повышение уровня диагностики рака легкого в Ленинграде и показали реальную возможность выявления больных с начальными стадиями заболевания. Частота выявления больных с I–II стадиями заболевания увеличилась в 2 раза. Операбельность среди впервые зарегистрированных больных раком легкого возросла с 15,6 до 22%, резектабельность – с 13,2 до 20,7%. Изменение структуры выявленной патологии закономерно привело к



возрастанию доли органосохраняющих операций. Число пневмонэктомий среди оперированных больных снизилось с 53,4 до 35,5%. Частота пробных торакотомий уменьшилась в 2 раза.

Материалы и результаты исследований были изложены в книгах: «Диагностика ранних форм рака легкого» (1979) и «Диагностика рака легкого в амбулаторных условиях» (1986). В 1983 г. за разработку системы раннего выявления рака легкого в Ленинграде при профилактической флюорографии и внедрение ее в практическое здравоохранение Р. И. Вагнеру была вручена золотая медаль ВДНХ.

Р. И. Вагнер более 30 лет занимался разработкой проблемы рака легкого, изучением биологических особенностей его местного роста и регионарного метастазирования, выбором объема хирургического вмешательства, изучением результатов лечения. Се-

рия работ посвящена обоснованию диагностической торакотомии как завершающему этапу диагностики рака легкого.

Ряд работ Р. И. Вагнера посвящен разработке органосберегающих и реконструктивных операций на легких, особенно актуальных при лечении рака легкого у пожилых больных. Вклад Р. И. Вагнера в разработку и внедрение органосохраняющих операций в онкологии отмечен Государственной премией РСФСР в области науки и техники за 1991 г.

Важным разделом научных исследований в области хирургического лечения рака легкого явились разработка методов хирургической коррекции нарушений гемодинамики малого круга кровообращения, возникающих при резекциях легких. Были разработаны и практически осуществлены несколько вариантов шунтирования непарной и легочной вен с целью декомпрессии малого круга после обширных резекций легких. Результаты исследования были опубликованы и доложены на 3-м Международном конгрессе по раку легкого в 1998 г.

Р. И. Вагнер внес значительный вклад в разработку проблемы хирургического лечения меланомы кожи. Им разработан и внедрен в клинику новый метод фасциально-футлярного удаления регионарных лимфатических узлов при меланоме кожи конечностей, повышающий абластичность операции.

За цикл работ по проблеме меланомы кожи, опубликованных в 3 монографиях: «Меланома кожи», часть I (1995), часть II (1996) и часть III «Атлас клинико-анатомической диагностики», Р. И. Вагнеру в 2000 г. РАМН присужден диплом и премия Н. Н. Петрова за лучшую работу в области онкологии.

В 1977 г. Р. И. Вагнеру присвоено ученое звание «профессор», в 1986 г. он избран членом-корреспондентом РАМН. В 2003 г. удостоен почетного звания «Заслуженный деятель науки».

Р. И. Вагнер является автором более 400 научных публикаций, в том числе 14 монографий и книг,

8 методических рекомендаций и научно-популярных брошюр, 4 авторских свидетельств на изобретения.

В должности главного научного сотрудника группы опухолей головы и шеи Р. И. Вагнером начата разработка новых подходов к комбинированному лечению рака языка, лечению рецидивов и метастазов рака щитовидной железы, опухолей слюнных желез, глотки и гортани. На эту тему написано 5 брошюр в стихотворной форме. В 2005 г. опубликована монография «Опухоли головы и шеи». В 2008 г. – монография «Опухоли легких».

Р. И. Вагнер – известный ученый, руководитель научной школы онкологов-клиницистов, активно готовящий научные кадры высшей квалификации. Под его руководством защищено 18 докторских и 26 кандидатских диссертаций. Р. И. Вагнер неоднократно избирался председателем Всесоюзной комиссии «Клиника, хирургическое и комплексное лечение злокачественных опухолей». С 1977 по 1989 г. Роберт Иванович был председателем специализированного Ученого совета по защите кандидатских диссертаций, с 1990 по 2000 г. – по защите докторских диссертаций. Многие годы он работает в составе редколлегии журнала «Вопросы онкологии».

На протяжении многих лет большую клиническую и научную работу юбиляр успешно сочетает с общественной работой. Он обладает высоким чувством ответственности за порученное дело, инициативой, организаторскими способностями, пользуется заслуженным уважением коллектива.

Вагнер Роберт Иванович награжден пятью медалями, Почетной грамотой Президиума Верховного Совета РСФСР, значком «Отличник здравоохранения».

*Президиум СЗО РАМН, редакционная коллегия журнала поздравляют Роберта Ивановича с юбилеем и желают ему крепкого здоровья, благополучия и дальнейших творческих успехов.*

